WNIOSKOWANIA PRAWNICZE
1. Sąd Najwyższy uznał kiedyś, że obowiązująca w postępowaniu karnym reguła, wedle której termin do wniesienia pisma procesowego jest zachowany, gdy osoba uwięziona złożyła przed jego upływem pismo w zarządzie więzienia, stosuje się także do postępowania cywilnego. Czy można mówić tu o wnioskowaniu prawniczym? Uzasadnij odpowiedź.

2. Sąd uznał, opierając swe wnioskowanie o normę: „Małoletni, który nie ukończył lat trzynastu, nie ponosi winy za szkodę”, że dziecko, które nie ukończyło lat dziesięciu, nie może ponieść odpowiedzialności za zniszczenie cudzego mienia. Do jakiego wnioskowania odwołał się sąd? Uzasadnij odpowiedź.
3. Sąd uznał, że skoro istnieje norma pozwalając w jakichś okolicznościach pozbawić prawa własności w drodze wywłaszczenia, to istnieje też norma, która w tych samych okolicznościach pozwala pozbawić słabszych praw rzeczowych, np. użytkowania wieczystego. 

4. W oparciu o wynikanie logiczne wyprowadź dwie normy z normy zakazującej przewozić przez granicę zwierzęta bez odpowiednich dokumentów poświadczających ich zdrowie i pochodzenie.
5. Psychoterapeuta psychoanalityczny zobowiązany jest do ścisłego przestrzegania reguł terapii. Czy wynika z tego obowiązek znajomości tych reguł? Uzasadnij odpowiedź.    

6. W oparciu o trzy różne wnioskowania prawnicze wyprowadź trzy normy z normy nakazującej okazać dowód osobisty na wezwanie policjanta.

7. Trybunał Konstytucyjny wyprowadził z zasady zaufania obywateli do państwa zasadę zakazu działania prawa wstecz. Jakim wnioskowaniem posłużył się Trybunał?

8. Sąd Najwyższy uznał, że organ administracji posiadający prawo do przyznawania i odbierania koncesji ma także prawo do jej zawieszania. Jakim wnioskowaniem posłużył się tu Sąd?

9. W oparciu o które wnioskowanie prawnicze można uzasadnić wykładnię autentyczną?
10.  Sąd Najwyższy uznał, że z art. 145 KC („Jeśli nieruchomość nie ma odpowiedniego dostępu do drogi publicznej, właściciel może żądać od właścicieli gruntów sąsiednich ustanowienia za wynagrodzeniem potrzebnej służebności drogowej (droga konieczna)” można wyprowadzić następująca normę: Jeżeli nieruchomość nie ma odpowiedniego dostępu do linii elektrycznej, właściciel może żądać od właścicieli gruntów sąsiednich zgody na doprowadzenie linii elektrycznej do swojej nieruchomości, oferując im odpowiednie wynagrodzenie. Jakie wnioskowanie zostało tu zastosowane?
11. W wyroku z 2001 roku Trybunał Konstytucyjny wskazując, że konstytucyjna zasada wolności gospodarczej doznaje ograniczeń w przypadku państwowych podmiotów gospodarczych, które to ograniczenia polegają m.in. na tym, że państwo może decydować o formach organizacyjnych i zasadach funkcjonowania takich jednostek, doszedł do następującego wniosku: „Stwierdzenia powyższe dotyczące zakresu swobody ustawodawcy w sprawach szeroko pojętego << publicznego sektora gospodarczego>> odnoszą się na zasadzie […?...] do kształtowania struktury wewnętrznej i zasad funkcjonowania <<publicznych podmiotów gospodarczych>>, a więc także systemu wynagrodzeń ich kadry kierowniczej”. Na jaką zasadę powołał się tu Trybunał?   
12. Wedle art. 509 § 1 KC: „Wierzyciel może bez zgody dłużnika przenieść wierzytelność na osobę trzecią (przelew), chyba, że sprzeciwiałoby się to ustawie, zastrzeżeniu umownemu albo właściwości zobowiązania.” Sąd Najwyższy stwierdził, że skoro na podstawie art. 509 KC strony mogą wyłączyć możliwość przelewu wierzytelności na osobę trzecią, to uprawnione są również do ograniczenia przelewu bądź uzależnienia jego skuteczności od spełnienia określonych warunków. Uzasadnił to w następujących słowach: „Według art. 509 § 1 KC uprawnienie wierzyciela do przeniesienia wierzytelności na osobę trzecią może być w umowie stron wyłączone. Skoro strony na podstawie umowy mogą wyłączyć możliwość przelewu, to na zasadzie […?...] uprawnione są również do ograniczenia przelewu bądź uzależnienia jego skuteczności od spełnienia określonych warunków”. Na jaką zasadę powołał się Sąd?
13. Wykorzystując dwa różnie wnioskowania prawnicze wskaż dwie normy, które wynikają z normy zakazującej  zabijać człowieka na jego żądanie. Uzasadnij swoje propozycje.

14. Czy z normy, która upoważnia pracownika ochrony sklepu do przeszukania torebki osoby podejrzanej o kradzież wynika:

a) upoważnienie pracownika ochrony sklepu do zażądania od osoby podejrzanej o kradzież udostępnienia mu jej torebki?

b) upoważnienie pracownika ochrony do przeszukania mieszkania osoby podejrzanej o kradzież?

Uzasadnij swoją odpowiedź, ustosunkowując się do punktu a  i  b.



15. Orzekając w sprawie rozwodowej sąd zezwolił Janowi Kowalskiemu na widywanie się z powierzonymi matce – Joannie Kowalskiej – dziećmi. Sąd uznał bowiem, że kontakt z naturalnym rodzicem jest korzystny dla rozwoju dzieci. Po jakimś czasie Joanna Kowalska wniosła skargę przeciwko Janowi Kowalskiemu, zarzucając mu, że utrzymuje on z dziećmi korespondencję listowną. Czy Jan Kowalski ma do tego prawo w świetle przedstawionego wyżej wyroku sądu? Uzasadnij odpowiedź.    
16. Wykorzystując dwa różnie wnioskowania prawnicze wskaż dwie normy, które wynikają z normy 
zakazującej, w trosce o bezpieczeństwo dzieci, wprowadzać na smyczy psy na teren placu zabaw. Uzasadnij swoje propozycje.
17. Z normy zakazującej słuchać w pewnym lokalu muzyki po godzinie 22.00 wyprowadź dwie inne normy, jedną w oparciu o wynikanie logiczne, drugą w oparciu o wynikanie aksjologiczne. Uzasadnij krótka swoją propozycję.

18. W oparciu o prawnicze wynikanie logiczne wyprowadź dwie normy z normy zakazującej naruszać ciszę wyborczą w czasie 48 godzin przed rozpoczęciem się głosowania wyborczego. Uzasadnij swoje propozycje.

19. Wyprowadź dwie normy z normy uprawniającej policjanta do ukarania mandatem kierowcę, który przekroczył dozwoloną prędkość. Raz zastosuj prawnicze wnioskowanie logiczne i raz prawnicze wnioskowanie instrumentalne. Uzasadnij swoje propozycje.

20. Orzekając w sprawie rozwodowej sąd, mając na uwadze szkodliwy wpływ Jana Kowalskiego na dzieci, zakazał mu utrzymywania z nimi jakiegokolwiek kontaktu.. Po kilku tygodniach Zofia Kowalska wniosła skargę na Jana Kowalskiego, który raz w tygodniu wysyłał do dzieci list. Czy skarga Zofii Kowalskiej jest zasadna? Do jakiego wnioskowania prawniczego należy się tu odwołać? Uzasadnij odpowiedź.

21. Stosując dwa różne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy, która pozwala komisji dyscyplinarnej zrezygnować z przeprowadzania postępowania dowodowego, jeśli obwiniony przyznaje się do winy. Uzasadnij swoje propozycje.   

22. Stosując dwa różne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy upoważniającej rektora do zawieszenia w prawach studenta osoby, która uporczywie nie stawia się na wezwania rzecznika dyscyplinarnego. Uzasadnij swoje propozycje.

23. Stosując dwa różne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy upoważniającej oskarżonego do odmowy składania wyjaśnień. Uzasadnij swoje propozycje.

24. W oparciu o dwa rożne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy zakazującej chodzić po osiedlowym trawniku. Uzasadnij obydwie zaproponowane normy.

25. W oparciu o dwa różnie wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy nakazującej osobom wchodzącym na teren oddziału szpitala ubierać specjalne obuwie ochronne, które można zakupić w automatach mieszczących się przy wejściu.

26. Przy pomocy prawniczego wnioskowania logicznego wyprowadź dwie normy z normy zakazującej przekraczać na autostradzie prędkość 130 km/h. Uzasadnij krótko swoją propozycję.          

27. Stosując dwa różne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy upoważniającej właściciela nieruchomości do zabronienia osobom trzecim wchodzenia na jej teren. Uzasadnij swoje propozycje. 

28. W oparciu o dwa różne wnioskowania prawnicze wyprowadź dwie normy z normy zakazującej wchodzić podczas suszy do lasu. Uzasadnij swoją propozycję.
     29. Która z poniższych norm wynika z normy: Wynagrodzenie należy wypłacać w jego  pełnej wysokości najpóźniej do 20 dnia miesiąca. 
          a) Tym bardziej należy wypłacać pełną wysokość wynagrodzenia do 10 dnia miesiąca.

          b) Należy do 20 dnia miesiąca obliczyć pełną wysokość wynagrodzenia.

          Na czym polega wskazane wnioskowanie? Uzasadnij odpowiedź.
30. Z normy zakazującej sprzedawać piwo osobom nieletnim wyprowadź dwie inne normy   stosując przy tym dwa różne wnioskowania prawnicze. Uzasadnij swoje propozycje. 

31. Art. 23. k.r.i.o. zobowiązuje małżonków do współdziałania dla dobra rodziny. Sąd orzekając o rozwodzie stwierdził, że przynależność do sekty jednego ze współmałżonków uniemożliwia zrealizowanie powyższej normy. Do jakiego wnioskowania odwołał się Sąd? Uzasadnij swoją odpowiedź.

32. Istnieje norma prawna N1, która ze względów ekologicznych zabrania porzucania na zwykłych składowiskach śmieci odpadów toksycznych. Pracownicy pewnego przedsiębiorstwa porzucili toksyczną substancję na terenie  rzadko  uczęszczanego parku. Czy naruszyli oni normę N1 lub normę wynikająca z normy N1? Uzasadnij odpowiedź.

33. Z normy zakazującej fotografować obiekty wojskowe wyprowadź dwie inne normy,    stosując przy tym dwa różne wnioskowania prawnicze. Uzasadnij odpowiedź. 

34. Sąd Najwyższy Holandii uznał w 1921 roku, że do wobec braku przepisów karnych regulujących kwestię kradzieży energii elektrycznej można w takich sytuacjach zastosować przepis odnoszący się do zaboru cudzej rzeczy w celu przywłaszczenia. W latach trzydziestych minionego wieku z kolei Sąd Rzeszy dwukrotnie odmówił uznania kradzieży energii elektrycznej za przestępstwo związane z kradzieżą rzeczy ruchomej argumentując, że energia nie jest rzeczą. Czy można tu mówić o zastosowaniu wnioskowań prawniczych, jeśli tak, to jakich? Jak można wytłumaczyć odmienność rozstrzygnięć sądowych?
   

35. Belgijska ustawa z 1919 roku, regulująca handel napojami alkoholowymi, pozwalała sprzedawać alkohol pod warunkiem, że każda sprzedaż będzie obejmować ilość nie mniejszą, niż dwa litry. Jak tłumaczy Ch. Perelman, „celem tej pozornie paradoksalnej ustawy było niedopuszczenie do tego, by robotnicy przeznaczali każdego tygodnia część swego wynagrodzenia na zakup napojów wyskokowych, gdyż koszt dwu litów alkoholu przekraczał przeciętną płacę tygodniową”
. Czy można tutaj zastosować wnioskowanie a fortiori (a maiori ad minus)? Uzasadnij odpowiedź.  
� Zob. Ch. Perelman, Logika prawnicza. Nowa retoryka, tłum. T. Pajor, Warszawa 1984, s. 96-97.


� Tamże, s. 92.
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